

“七下八上”关键期 久久为功保无虞

# 我市防汛备汛周密布局

本报讯(记者王凯文/图)7月18日,我市组织收听收看全省“七下八上”防汛关键期专题会商调度会,进一步安排部署防汛工作,市防汛抗旱指挥部副指挥长、市应急管理局党委书记、局长谢超,市防汛抗旱指挥部相关成员单位分管负责人参加会议(如图)。

会议强调,防汛工作无小事,今年全市防汛形势依然严峻,各相关部门要高度重视防汛工作,牢固树立人民至上、生命至上的理念,打好防汛备汛主动仗。当前,全省已经进入“七下八上”防汛关键期,要充分认清当前严峻复杂的天气形势,用大概率思维应对极端天气。要加强会商研判,提升信息的精准度,及时启动应急响应机制,加强相关防汛物资的储备,做到宁可备而不用、不可用而无备。

会议要求,要紧盯防汛工作不放松。要充分总结近期我市成功应对多场强降雨天气过程的经验,不断完善协调、联动机制。要时刻保持警醒不懈怠。各相关部门要明确职责分工,严格履行24小时值班和领导带班制度,严禁擅离职守,及时发布预警信息,引导群众关注天气预警和防汛措



施,增强防灾意识,全力保障汛期安全稳定。根据汛情变化,及时科学研判,果断决策。各相关部门要在重点时段加强分析研判和信息报送,及时

驻局纪检监察组

## 强化日常监督 护航安全生产

本报讯(记者王凯通讯员朱玉柱张素冰)“我们将按照要求,盯紧安全生产监管责任落实情况、安全生产领域腐败等问题,对相关违纪违法问题保持‘零容忍’……”7月14日,在市委监委组织召开的全市安全生产责任落实情况专项监督检查工作推进会上,驻局纪检监察组组长张涛作交流发言。

今年以来,该纪检监察组紧紧围绕贯彻落实党的二十大精神,在推进监督具体化、精准化、常态化上下功夫,采取一系列措施,不断推动全市安全生产工作和应急管理工作高效落实。该纪检监察组通过加入驻在单

位微信工作群、查看相关文件资料,了解安全生产履职监管情况。通过关注媒体报道和社会传言,了解是否存在安全生产风险、是否存在腐败问题。通过调取安全生产监管工作资料和听取安全生产工作专题汇报,查看安全生产责任落实情况。

针对发现的问题,该纪检监察组召开专题会议,对整改情况进行跟踪监督。针对全国发生的重特大安全生产事故、容易发生安全生产事故的节点,主动参与监督检查,加强与市应急管理局的沟通协同,共同推动全市安全生产工作和应急管理工作再上新台阶。③12

商水县

## 构建“大安全、大应急、大减灾”体系

本报讯(记者王凯通讯员杨国强)为构建“大安全、大应急、大减灾”体系,商水县着力从组织架构、救援能力、平台建设、应急演练4个方面入手,夯实应急管理基层基础,深入推动应急管理体系完善升级。

目前,全县23个乡镇(街道)和595个行政村(社区)按照“1+4”“1+3”应急管理组织架构形成了覆盖全县的应急管理网络。依照“六有”(有班子、有机制、有队伍、有装备物资、有预案演练、有宣传教育培训)工作标准和要求,对县、乡镇(街道)、行政村(社区)三级应急管理体系进行完善,全面构建县、乡、镇(街道)、行政村(社区)三级责任体系。

商水县不断发掘、培育社会救援队伍,建立3支社会救援力量和23个乡镇(街道)、595个行政村(社区)应急救援队伍618支,成员6410人。

商水县县级应急指挥平台初步建立并逐步优化,23个乡镇(街道)各建立一个视频会议平台,基本实现互联互通和指挥调度功能。今年以来,商水县开展安全生产事故、防汛综合、防震避险、防汛转移安置、城镇燃气泄漏等演练5场次,教育培训860余人次,开展乡镇村级基层应急演练35场次,教育培训1450人次。通过开展实战演练,群众增强了防灾避险意识、提升了自救互救能力。③12

淮阳区应急管理局

## 推进基层应急管理体系和能力建设



本报讯(记者王凯文/图)为推进乡镇应急管理体系和能力建设取得实效,7月10日,淮阳区应急管理局成立4个督导组,深入各乡、镇(街道),对基层应急管理体系和能力建设工作开展情况进行专项督查(如图)。

督导组按照基层应急管理体系和能力建设工作要求及相关文件精神,通过实地查看各乡、镇(街道)应急管理办公室办公场地、应急物资储备

仓库,查阅相关台账资料等方式,详细了解各乡、镇(街道)基层应急管理体系和能力建设工作推进情况,针对存在的问题,提出指导意见。

督导组要求,各乡、镇(街道)要高度重视,加快推进基层应急体系和能力建设,高标准要求把乡、镇(街道)“六有”、行政村(社区)“一站两员”建设落实到位,切实打通基层应急管理体系建设“最后一公里”。③12

### 扛牢安全生产主体责任 建立自查自纠长效机制

## 川汇区应急管理局为工贸危化企业负责人开“小灶”

本报讯(记者王凯)为加快推进重大事故隐患专项排查整治2023行动,指导企业扎实开展重大事故隐患自查自纠工作,7月18日上午,川汇区应急管理局组织开展工贸、危化行业重大事故隐患专项排查整治推进会,49家工贸、危化企业相关负责人参加。

会上,川汇区应急管理局副局长石红印解读了《川汇区重大事故隐患专项排查整治2023行动方案》中涉及企业的6项重点工作任务,就企业重大事故隐患自查自纠和报送工作进行再安排再部署。该局工贸、危化股等股室负责人对行业重大事故隐患检查要点及典型案例等方面进行解读。

会议强调,开展重大事故隐患专项排查整治2023行动是全面贯彻落实党的二十大精神的重要举措。该局党员干部职工要树牢红线意识、底线思维,健全重大事故隐患专项排查整治2023行动长效机制。企业相关负责人要扛牢安全生产主体责任,扎实推进重大事故隐患自查自纠整改工作,坚决防范各类安全生产事故的发生。③12

警钟常鸣耳边 教育再做动员

## 西华县应急管理局“汛”速反应保安全

本报讯(记者王凯通讯员马龙)7月16日,西华县应急管理局召开专题会议,传达学习辽宁营口钢铁有限公司“6·22”较大灼烫事故情况的通报,该局党委书记纪志宏主持,全体党员干部职工参加。

纪志宏要求,要深刻汲取事故教训,抓实抓细大排查大整治,坚决

抓好高温汛期安全生产工作。要突出重点,深入开展工贸行业重大事故隐患专项排查整治2023行动。通过企业自查自改、部门指导帮扶和隐患整治“回头看”等措施,确保企业对标自查到位、执法人员指导监管到位、排查出重大隐患整改到位,切实提高企业本质安全水平。要加

强教育,增强全员安全意识。要对企业开展有针对性的教育培训,严禁培训脱节、走形式。要强化演练,提高应急救援能力。要督促企业结合实际,修订完善应急预案,提出切实可行的应急处置措施,定期开展应急预案演练,提高处置紧急情况和事故灾难的能力。③12

立足防范 有备无患

## 鹿邑县应急管理局应急值守箭在弦

本报讯(记者王凯通讯员孙彬)为确保安全度汛,近日,鹿邑县应急管理局多措并举,做实做细汛期应急值守工作,当好人民群众的“守夜人”。

鹿邑县应急管理局严格执行领导干部到岗带班和值班人员24小时值班值守制度,建立健全值班报

告、交接班和事故信息报告等制度,狠抓值班值守工作制度执行力,确保任务到岗、责任到人、管理到位。入汛以来,鹿邑县防办组织召开部门会商6次、工作调度会4次,及时分析研判,并安排部署防范应对工作。坚持防范胜于救灾,有备才能无患。在日常工作中,强化设备设施

检修维护,细致检查值班室电话、传真机和网络等是否正常,确保汛期应急值守高效运转、信息上传下达快速高效。做好应急预案、应急救援队伍、应急物资装备等各项准备工作,时刻保持应急战备状态,确保一旦发生突发事件,能够快速响应、精准应对、高效处置。③12

用气高峰期 挂图查隐患

## 太康县专项推进会推进燃气安全

本报讯(记者王凯通讯员张波)为确保燃气安全专项整治工作扎实开展,7月17日,太康县副县长、县公安局局长石伟主持召开全县燃气安全专项整治工作推进会。

会议听取了该县城管、住建、市场监管、应急管理等部门负责人关于燃气安全专项整治工作开展情况

的汇报,对当前燃气安全存在的问题隐患进行分析研判。

会议强调,目前全县进入用气高峰时段,相关部门要高度重视燃气安全专项整治工作,紧紧抓住储存、运输、经营、充装、使用等关键环节,精心组织、挂图作战、不留死角,真正将燃气安全隐患查清查透。

会议要求,对排查中发现的问题和事故隐患,要建立台账、责任到人、明确时限,确保整改到位。要加大部门执法和企业岗位的培训力度,完善燃气事故应急救援预案,建立健全燃气安全长效机制。要夯实责任,狠抓落实,确保全县安全生产形势持续稳定向好。③12

使用燃气液化气 安全才是硬道理

## 扶沟县汴岗镇排查整治专门“斗”气

本报讯(记者王凯通讯员范伟彦于海民)近日,扶沟县汴岗镇组织开展城镇燃气和农村液化气安全隐患排查整治行动,切实保障全镇燃气领域安全生产形势稳定。

该镇工作人员重点对商铺、超市、餐饮门店是否配备燃气和消防

设施、燃气是否安装报警器、燃气软管使用时间是否超出使用年限等问题进行排查,对存在的安全隐患,督促用户及时整改。工作人员抽查16家餐饮门店使用灌装液化气及灶具的情况,强调必须从正规渠道购买灌装液化气和消防报警装置。

“下一步,汴岗镇继续督促生产经营单位开展燃气安全培训,持续开展燃气安全隐患的宣传工作,及时发现问题、督促整改。持续严厉查处灌装液化气黑窝点,规范市场秩序经营秩序。”汴岗镇党委书记孙小光说。③12

“望闻问切”找“病根” 有的放矢开“药方”

## 项城市应急管理局靶向督导隐患排查整治

本报讯(记者王凯通讯员陈志良)为进一步推动重大事故隐患专项排查整治2023行动落实落细,项城市应急管理局组建5个督导组,以“时时放心不下”的责任感瞄准靶心、重拳出击,深入排查重大事故隐患。

帮扶指导,促进自查自改。采取企业自查自改和部门帮扶指导相结合的方式,督促企业负责人带头学习研究重大事故隐患判定标准和2023行动重点检查事项,组织相关部门指导企业员工做好风险辨识管控和隐患排查整治,建立企业重大事故隐患台账清单,实行闭环管理。督导企业把重大事

故隐患底数摸清,整改落到实处,下发《安全生产监督管理工作手册》,明确职责权限,列明安全生产工作重点内容,以简单易懂的方式让企业了解安全生产该做什么、怎么做。

聚焦重点,全力排查整治。以隐患“零容忍”、执法“零迁就”的态度,严格贯彻落实各项重大风险隐患排查细则,防范化解重大风险隐患。突出重点、抓住关键,深挖细查找“病根”,有的放矢开“药方”,深入排查各类重大风险隐患场所。对排查出的事故隐患,要求企业制订隐患排查整治方案,建立整改台账,明确整改内容、

目标、措施、时限和责任人。需要一定时间整改的,强化闭环整改,严格节点管理,在规定时间内整改到位。需要长期治理的,分阶段拿出整改成果,以积极稳妥的举措提升事故隐患闭环整改速度与成效。

靶向督导,确保整改实效。针对企业自查不出问题、隐患排查整治质量不高等突出问题,各督导组组织镇(街)应急办对企业安全管理集中开展靶向式督导整改会议,强调当前安全生产形势的严峻性、复杂性,督促认清开展重大事故隐患专项排查整治的重要性、紧迫

性。分行业领域梳理监督检查重点、整改难点,系统梳理总结好的经验、好的做法,积极推动互学互鉴,帮助指导企业自查自改,确保督导整改工作取得实效。

下一步,项城市持续牢固树立红线意识和底线思维,坚持源头防控和隐患排查相结合,深入推进重大事故隐患专项排查整治2023行动,聚焦重大事故隐患和重点企业检查,聚焦企业主体责任和部门监管责任落实,加大帮扶和监督检查力度,防范遏制各类安全生产事故的发生,为全市高质量发展创造安全稳定的环境。③12

### 警钟声鸣 安全生产

## 突发爆炸,安全使用燃气必知!

2023年7月17日6时02分,江苏省盐城市建湖县塘河街道湖阳路疯狂烧烤吧发生一起煤气罐爆炸事故,造成人员1死1伤,伤者已及时送医救治。目前,涉事店主吴某已被公安机关控制,事故善后、原因调查等相关工作正在进行之中。

提醒:燃气在家庭、饭店等场所广泛使用,给我们的生活带来很大的方便,但是也伴随着一些安全隐患,一旦发生燃气泄漏,易引发爆炸事故,给生命财产安全造成巨大的损失。那么,我们应该掌握哪

- 些燃气安全知识呢?
- 1.一旦发现燃气泄漏,要立即关闭燃气总阀,切断气源,迅速开窗通风换气。
- 2.不要开关任何电器。各种电器开关、插头与插座的插接都会产生火花。
- 3.不要使用电话。打电话时,电话机内会产生瞬间高电压,机内的叉簧接点会产生火花。
- 4.迅速撤离现场,拨打燃气抢修电话或者110、119报警电话。(记者王凯整理)

第148期

策划:张群峰 朱和平

执行:郭元元 张磊

审核:王凯

提升应急能力 筑牢人民防线

市应急管理局 微信公众号